

# DEBRECENI POLGÁR

## POLITIKAI-NAPILAP.

Megjelenik vasárnap kivételével minden délután.

**SZERKESZTŐSÉG ES  
KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Sas-u. 2. szám

TELEFONSZÁM 17-30

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

1 óra P 1-40, negyed  
évre 4—, fél évre 8—,  
egész évre 16—

VIDEKEN

1 óra 2—, negyed évre  
6—, fél évre 12—, egész  
évre 24— pengő.

Angliában 1 óra 4—

HEGYMEGI KISS PAL ORSZÁGGYÜLÉSI KÉPVISELŐ LAPJA

## A kormányzó megnyitotta ma délben az országgyűlést

Beszédében bejelentette többek között a választójog reformját

Az országgyűlés mai ünnepélyes megnyitását megelőzőleg ünnepélyes istentiszteletet tartottak a Koronázó Mátyás templomban, amelyet maga Seregi Jusztinián hercegprímás végzett, a Calvin téri református, a Deák téri evangélikus, a Koháry utcai unitárius és a Dohány utcai és Kazinczy utcai zsidó templomokban.

Az istentisztelet után a képviselőházban gyülekeztek a felsőház és a képviselőház tagjai, akik legtöbbször papi talárban vagy katonai díszegyenruhákban, mások pedig fekete ünneplőben jelentek meg.

Az országgyűlés tagjai a kupolacsarnokban gyülekeztek, ahol a páholyokat a diplomaták és családtagjaik, a miniszterek felesé-

gei és a társadalom legelőbb rétegének képviselői jelentek meg. — Külön páholyban foglaltak helyet Horthy Miklósné és gyermekei.

Ponthon tizenkét óraker érkezett meg a kormányzó autója a parlament épülete elé, ahol ezer főre menő közönség nézte az országgyűlés ünnepélyes megnyitására történő felvonulást.

A miniszterelnök átadta a kormányzóknak a megnyitó beszéd szövegét, amelyet a kormányzó hangosan olvasott fel.

Horthy Miklós kormányzó nagy kormányprogramot adott, amelyben a takarékoságot, mint az államháztartás egyensúlyának legbiztosabb alapját hangoztatta.

Beszédében bejelentette, hogy alkalmas időpontban sor kerül a

választói jog és a hitbizomány reformjának tárgyalására, amely utóbbtól az igazságosabb birtokmegosztást várják. Foglalkozott a munkanélküliség és az ipari válság megoldásának kérdésével is, mely a kereskedelem helyzetén is hivatva van segíteni.

Külpolitikánk a velünk barátságos államokkal szemben, továbbra is békés marad. Jogalkotások terén elsősorban a magánjogi kódex megalkotását jelöli meg a megnyitó beszéd az országgyűlés feladataként.

A kormányzó a beszéd felolvasása után lelkes éljenzés közben vonult ki a parlamentből és visszahajtatott a várba.

## A Kereskedelmi és Iparkamara a pénzforgalom korlátozása ellen

Versényi Tibor, a TÉBE körzeti elnöke is résztvett, mint kamarai beltag, a tanácskozásokon

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara híres arról, hogy a kereskedelem és ipar érdekeit érintő kérdésekben mindenkor erőlyesen kel az érdekeltségek védelmére s ha kell, úgy a kormánnyal szemben is megvédi tagjai érdekeit. Most a fizetési korlátozások megszüntetésének érdekében emelte fel szavát a debreceni kamara, amelynek vezetősége amilyen megértéssel van egyrészt az eddigi intézkedések szükséges voltával szemben, éppen olyan erőlyen és nyomatékkal követeli azt, hogy a korlátozások egy pillanattal se tartsanak tovább, mint amennyi ideig azok fenntartása elegendhetőenül szükséges.

Az értekezleten, amely ezzel a kérdéssel foglalkozott, — ifj. Schwartz Vilmos szakosztályi elnök, kamarai alelnök elnökölt.

Dr. Radó Rezső kamarai főtisztár a tőle megszokott alaposággal mutatott rá azokra a kérdésekre, amelyek a rendelet fokozatos enyhítése és legalább részleges

megszüntetése mellett szólnak.

Versényi Tibor kincstári főtanácsos, vezérigazgató, kamarai beltag, a TÉBE tisztántúli körzetének elnöke pénzügyi szempont-

ból világította meg általános figyelem közben a kérdést.

Az értekezlet megállapítása szerint szükséges a postatakarékpénztári csekk számlák felszabadítása,

## Husmérgezést kapott egy Kossuth-utcai család

Ma reggel rendkívül súlyos mérgezési esethez hívták ki a mentőket Kossuth utca 26. szám alá.

Papp István 73 éves iparoson igen súlyos mérgezési tünetek mutatkoztak, de Papp Istvánné és Eszter nevű asszonyleányuk is megbetegedtek.

A mentők megállapítása szerint Papp István súlyos husmérgezést szenvedett, amellyel kiszállították a klinikára, majd pedig a Horthy Miklós kórházban helyezték el. — Papp István állapota, magas korára való tekintettel, igen súlyos,

míg felesége és leánya, aki dohánygyári munkásnő, csak kisebb méretű rosszulétról panaszkodtak, úgy, hogy gyomormosás után jobban érezték magukat és így beszállításuk sem vált szükségessé.

Papp Istvánné elbeszélése szerint tegnapelőtt tyukot főzött, — amelynek megmaradt részeit tegnap este fogyasztották el. A vizsgálat megindult annak megállapítása végett, hogy mi lehet a mérgezés oka s terhel-e valakit felelősség.

mert a postatakarékpénztári csekkforgalom tulajdonképpen a készpénzforgalmat helyettesítő átutalási folyamat. Célszerű a kis betétesek követeléseinek teljes kiegyenlítését megengedni.

Különösen szükséges a terményforgalom finanszírozásának sürgős megoldása. A terménykereskedelem pénz és hitelgénylésének kielégítésével, mert benne vagyunk a terményértékesítési időszak közepében, már pedig, ha a terményértékesítés nem folyik le zavartalanul, az a mezőgazdasági lakosság pénzhezjutását is megakadályozza. Az idén termelt buza kiváló minősége kedvező exportlehetőségeket biztosít, amelyek késedelem nélküli kihasználása, az annyira fontos deviza szerzés szempontjából is a legnagyobb mértékben gazdasági életérdek. Ugyancsak sürgős a gyümölcs és zöldségexport feltételeinek pénzügyi vonatkozása.

Szükséges a pénzforgalmi eszközök kellő mennyiségben rendelkezésre bocsátása. A pénzügyek az áruk lemorzsolódását idézheti elő, ez pedig a közgazdasági és államérdek vérkeringését tenné lehetetlenné.

Kívánatos, hogy korlátozás nélküli kifizetések biztosítási díjak céljaira is megtörténjenek.

Megvalósítandónak tartja az értekezlet a bankközi clearing átutalások megoldását is.

Ipari szempontból rendkívül fontos, hogy a korábban bevezetett építkezések után esedékes összegek, valamint a folyamatban levő építkezésekkel kapcsolatos összegek szintén kedvezményesen kivehetőek legyenek.

Szükségesnek tartotta végül az értekezlet a pénzügyi intézeteknek a külföldi fizetési eszközök beszerzésével, vételére és eladásába való bekapcsolását.

A kereskedelmi és iparkamara az értekezlet megállapításainak alapján a fentebbi kívánásokat, kimerítő és részletes indokollással kísérve, sürgős felterjesztésben juttatta el a m. kir. pénzügyminis terhez.

## Eltörött a lába a kis fiúnak, akit elütött a kerékpáros

Ma délben fél 1 óraker, a Külső vásártér 19. sz. ház előtt futbalozott Varga András. Amint az utasten keresztül a labdája után szaladt, az éppen akkor kerékpárjával ott elhaladó Szabó István elütötte a gyereket, aki a bal első lábcsőjén nyílt törést szenvedett. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára.

**A debreceni Ipartestület  
mészáros szakosztálya**

f. hó 22-én, szerdán este pontosan hét órai kezdettel, az Ipartestület kis tanástermében szakosztályi ülést tart.

Tekintettel arra, hogy az ülésen rendkívül fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, a szakosztály tagjainak feltétlen és pontos megjelenését ezúton kéri a Szakosztály elnöksége.

**Anyakönyvi hírek :**

**Születések :** Karajos József napsz., leány Irén; Gyarmati János máv. motorvezető, fiú József; Kende Henrik cipőkeres., fiú László; Forró Sándor városi erdőőr, fiú Barna; Csatári József kisbérlet, fiú János; Ujj József napsz., leány Erzsébet; Nyalka Gyula kersk. segéd, leány Irén; Pinka Mihály máv. kovács, fiú Ferenc; Czipo Ferenc honv. őrm. leány Erzsébet, Goldstein Armin üzletv. leány Márta; Létai Károly kocsis fiú Imre; Rékasi András cipész s., fiú Endre; 1 törvénytelen újszülött.

**Halálozások :** Szabó Erzsébet ref. 45 éves, Tóth Lajosné Kovács Jrlia ref. 56 éves, Kovács Béla ref. 16 hó, Eisenberger István izr. 24 éves, Kozma András ref. 71 éves, Varga Julia ref. 5 é., Dudás Istvánné Szabó Erzsébet r. kath. 51 éves, Kerekes Istvánné Moesári Anna r. kath. 22 éves, Varga Gábor ref. 2 éves, Csordás Piroska ref. 14 hó, Nagy Mihály ref. 5 éves.

**Eljegyzések :** Szabó Lajos—Gortva Anna, Ignát József—Véteszi Julia, Bánik Jenő—Demény Sarolta, Thurzó Sándor—Szabó Wilma, Arany János—Déli Margit, Ivancsik Ferenc—Ugrai Piroska, Gyurica Mihály—Moesár Eszter, Nagy Lajos—Sós Mária, Barna Sándor—Pincés Etelka.

**HÁZ-**

h z szállítva, minden nap a délutáni órákban megkapja lapunkat, ha előfizet napi 1 40 P ért.

Ha még e hónapban előfizet, úgy teljesen

**INGYEN**

küldjük a lapot e hó folyamán, — azonkívül díjtalanul megkapja Ön az „Ördögárok réme” c. szenzációs regénysorozatunk eddig megjelent első és második kötetét is.

**Dr. Lukács Iósef gimnáziumi igazgatót  
Tatatóvárosra helyezték át rendfőnöknek**

A piarista rend nagy káptalanja a múlt héten megejtett rendfőnöki és házfőnöki választások alkalmával dr. Lukács Józsefet, a debreceni Calasanzzi Szent József reálgimnázium országos nevű, kiváló igazgatóját s a debreceni rendház főnökét, a tatatóvárosi rendház főnökévé választotta.

Az új debreceni házfőnöké dr. Karl János piarista tanárt választották meg, aki még csak 37 éves, de máris rendkívül értékes tudományos munka tekinthet vissza.

Egyike a legkiválóbb magyar földrajztudósoknak s mint pedagógus is, a legelsőek közé tartozik. Karl János személyében egy rendkívül értékes, tudós embert nyer a debreceni piarista reálgimnázium.

Az új igazgató személyétől függetlenül a szülők körében akció indult meg, hogy amennyiben lehetséges, a további évekre is hagyják meg a kegyesrendi gimnázium élén dr. Lukács József igazgatót.

**A cséplőgép teljesen összepréselte  
egy napszamos fejét**

Borzalmas szerencsétlenség történt vasárnap délután Berettyószentmárton határában. Egy aratóról hazatérő szekér, amelyen héten ültek, Berettyószentmárton keresztül, Berettyóújfaluba tartott. A szekeret Török István hajította, a többiek pedig vidám arató nótákat énekeltek. Mikor Berettyószentmárton határába értek, egy hidon akartak átmenni. Az átkelés azonban nem volt könnyű, mert a kocsis előtt egy magánjáró cséplőgép haladt.

A szekér bakján ülő Török István, hogy hamarabb érhessenek Berettyóújfaluba, megakartta előzni a magánjárót. Az előzés nem sikerült s Török szekérével felhajtott az utcólen levő kockakőre. A szekér felborult és a vig arató társaság nagy ivben repült ki a szekérből. Az esés következtében

Nagy Róza az erős ütődéstől kópo nyauapli törést szenvedett, míg Ecsedi István olyan szerencsétlenül zuhant ki a kocsiból, hogy feje a negyven centiméter széles magánjáró kereké alá került. A többmázsás gép keresztül ment Ecsedi fején és teljesen összepréselte. Ecsedi még ott a helyszínen meghalt.

A csendőrség megindította a nyomozást, annak kiderítése végett, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért. Rövid nyomozás után megállapították, hogy a gondatlanság Török Istvánt terheli, mert ok nélkül megakartta előzni az előtte haladó magánjáró cséplőgépet.

A súlyosan sérült Nagy Rózát beszállították a berettyóújfalui kórházba.

**Sürgős intézkedéseket az átmeneti időre  
a mezőgazdaság érdekében**

A háromnapos bankszünet után hét napra elrendelt átmeneti intézkedések súlyos feladatok elé állították a mezőgazdaságot, amennyiben a fenálló rendelkezések következtében a mezőgazdaság pénzügyi helyzete semmiképpen sem biztosítható az egyes gazdaságok által. Bankbetétje, vagy folyószámla követelése a gazdának nincsen s így ezúton munkabérek fizetésére pénzhez nem juthatnak. Buzát, gabonát eladni nem tud, mert a terménykereskedők, hitelhiányában, vásárlásukat általában beszüntették. Ujabb hiteleket a gazdaságoknak a pénz

intézetek ezidő szerint nem nyújtanak, sőt több cég az áruhitelt is beszüntette, aminek következtében a mezőgazdasági munkáknak továbbvitele, különösen a cséplés, veszélyeztetve van. Nem tudnak pénzhez jutni a részes munkások sem, mert részesüket értékesíteni ők sem tudják.

Epen ezért — a bajokon segítettő — a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara távirati feltérjesztésben kérte a kir. kormányt, hogy a gabona eladásokat azonnal tegye lehetővé oly módon, hogy a Nemzeti Bank közraktár jegyekre lombard hitelt nyújt-

**Nincs más választás**

reumára, csuzra, kőszvényre

Hajduszoboszló hévzifürdő

73 fokos jódos brómos hévzive

son. Kérte továbbá a Kamara, hogy uttasítsák a Futura, miszerint a cséplő és aratórészek, valamint kiszagdatételek vásárlását haladéktalanul kezelje meg s ezáltal akadályozza meg azt, hogy esetleg illegitim kezdek a megszorult kisbirtokosok és földmunkások helyzetét kihasználva, árfolyamon alul vásárolják össze a tételket.

Egyidejűleg a Kamara távbeszélőn is érintkezésbe lépett az Országos Mezőgazdasági Kamarával a bajok orvoslása érdekében s onnan azt a felvilágosítást kapta, hogy ezen átmeneti zavarok kiárártására alkalmas intézkedések rövidesen várhatók.

A Kamara elnöke ezen ügyekben a hoinapi nap folyamán személyesen is intervenálni fog az illetékes helyeken.

**R A D I Ó**

BUDAPESTI MŰSOR

— SZERDA. —

9.15 : Hangverseny.  
9.30 : Hírek.  
9.45 : A hangverseny folytatása.  
11.10 : Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés.  
12 : Déli harangszó.  
12.05 : Hangverseny.  
12.35 : Hírek.  
12.35 : A hangverseny folytatása.  
1 : Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
2.45 : Hírek. Őlelmiszerek — pincéri árak, árfolyamhírek.  
4.00 : Illy János felolvasása. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
5.00 : Móra László felolvasása.  
5.25 : Magyar Béla és cigányzenekarának hangversenye.  
6.30 : Hangay Sándor felolvas.  
7.00 : Gramofonhangverseny.  
8.00 : Zenekari hangverseny. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés.  
Majd Csorba Gyula és cigányzenekarának hangversenye.

**Strand  
cikkek**

u. m. sapka, öv,  
cipő és olaj na-  
gyon olcsón a

Földes illatszertárban

**Eladó**

\*

\*

a Központi Egyetem közelében öt szobás uri villa, fürdőszobával, m lékhelyiségekkel gyönyörű parkirozott udvarral, veteményeskert, gyümölcsfák, szőlő stb. — Csekély készpénzzel megvehető. Értekezni Poroszlay ut 45 szám.

**Üdüljünk!**

a nagyerdei Városi Strandfürdőn!

# Szezonvégi árusításunk

a siker jegyében folyik. Vegyen részt ön is, ha férfi és gyermekruhaszükségletét olcsón akarja beszerezni.

## Hajdusági férfiruhaház

Piac-utca 67.  
Megyeházzal szemben.

### HIREK

#### Időjárás

Változékony szeles idő, még sok helyütt esővel, zivatarral és általában erős hősüllyedéssel.

— Zöld József tb. polgármester helyettes hivatalában. Zöld József tb. polgármesterhelyettes főjegyző szabadságáról hazaérkezett és hétfőn elfoglalta hivatalát.

— A Függetlenségi Kör választmányi ülést tart július hó 23-án, esütörtökön este 6 órakor. — Téma: Folyó ügyek és az elhelyezkedés kérdéseinek elintézése.

— A magyar oceánrepülők ünneplése tegnap délután ünnepélyes külsőségek között folyt le Budapesten. Endresz György és Magyar Sándor századosok lettek, magas kormányzói kitüntetéssel kaptak és a légügyi hivatalnál állást kaptak. Az ünnepeleltettek egy hatszáz terítékes vacsorával érték véget.

— A londoni konferencia. Macdonald angol miniszterelnök nagyszabású és megrendítő elnöki megnyitójával vette kezdetét. A miniszterelnök figyelmeztette a konferencia résztvevőit azokra a politikai és pénzügyi veszélyekre, amelyeknek az esetre vannak kitéve Európa államai, ha a nem tudnának megegyezésre jutni a társaságokon.

— Ellopták a tyukját. Spiró Sándorné Batthyány utca 16. sz. alatti lakos hétfőn délelőtt a Rákóczi utcai piacra két tyukot vásárolt és átadta a eselédjének. — hogy vigye haza a lakására. A eseléditől az utcán egy ismeretlen asszony olvatta a tyukokat, hogy azok most már az ő tulajdonát képezik és elvette a meglepett eseléditől. A károsult Spiró Sándorné feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

A FÜGGETLEN POLGARI PÁRT törvényhatósági bizottsági csoportjának tagjait tisztelettel kéri a párt vezetősége, hogy minden közgyűlés előtti napon délután 6 órakor a tárgysorozat megbeszélése végett a függetlenségi Körbe feltétlenül feljönni szíveskedjenek.

### Elnöki és előfizetői értekezlet a Függetlenségi Körben

Vasárnap, j. hó 26-án délelőtt 11 órakor a Függetlenségi Körben, Fűvőszkert utca 9. szám alatt elnöki és előfizetői értekezlet lesz, amelyre a párt és a körzetek vezetőségét, valamint a függetlenségi polgárságot tisztelettel meghívjuk.

HEGYMEGI KISS PÁL és RABOLD GUSZTAV.

— Szilágyi József jubileuma. A homokkerti ref. Olvasó Egylet közgyűlése határozatilag kimondta, hogy Szilágyi Józsefnek, az Olvasó Egylet főjegyzőjének, aki több mint huszonöt éve rendezte a Homokkerten a műkedvelő előadásokat nagy ambícióval, jubileumi ünnepséget rendez. Az Olvasó Egylet vigalmi bizottsága legutóbb foglalkozott ezen kérdéssel és elhatározta, hogy Szilágyi Józsefnek jubileumát augusztus hó 2-án rendezze meg. Lesz műsoros előadás. Előadják a jubiliánsnak Jegykendő című 3 felvonásos és az Anyai szív 1 felvonásos darabjait. Este társasvacsera keretében arekép leleplezés. Vacsera jegy ára 1 pengő. A vacserára elő lehet jegyezni Csukás József b. elnök, Melnár József b. jegyző, Papp István és Veréb Lajos gazdánál.

— Idegenforgalom Debrecenben. A közeli napokban, július 27-én a bécsi földrajzi és pedagógiai intézet 15 tagú csoportja, köztük hét nő, valamennyien tanárok, érkeznek Debrecenbe és megtekintik a várost, valamint egy teljes napot töltenek a Hortobágyon. — Augusztusban a stomatólógusok rendeznek nemzetközi kongresszust Budapesten, amelyre máris többrezen jelentkeztek. A stomatólógusok is meg akarják tekinteni a Hortobágyot és bizonyára több száz főnyi kiránduló csoport fog ellátogatni Debrecenbe.

— Bélrenyhesség, a máj és az epeutak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását.

— Nadragulyamérgezésben meghalt egy kis gyermek. Varda János vagongyári munkás három gyermeke kiment játszani a régi Dobozi temető mellé és játszódás közben az egyik bokorról boggyókat szedtek és megették. A boggyók a nadragulya mérges boggyói voltak és a három gyermek: Juliánna, János és Károly a mérges boggyó okozta bégörösöktől szenvedve sirva szaladtak szüleik lakására, akik látva gyermekeik szörnyű szenvedéseit, értesítették a mentőket, akik a debreceni klinikára szállították ki őket. Gondos kezelés alá vették a klinikán a gyermekeket, de a kis Varga Juliánát megmenteni már nem tudták az életnek, a nadragulya mérges boggyói halálát okozták. A klinika jelentette az ügyészségnek az esetet, amely elrendelte a vizsgálatot annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség a kis gyermek haláláért.

#### HIRDESSEN

a „Debreceni Polgár”-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet!

#### „MALERT”

15 üléses, 2 motoros, 1000 HP-s Fokker-gépei kényelmesek, biztosak és gyorsak A

#### LÉGI BETEGSÉG

senkit ne riasszon vissza. Az utasoknak csak 2%-a — a különösen hajlamosak — azok is csak az első utnál kapják meg. A repülőtereken jól bevált elenszerek kaphatók.

Magy. Légiforg. Rt.

Budapest—Nyiregyháza.

— Felhívás a kertészekhez. A „Magyar Kertészek Országos Gazdasági Szövetsége” felkéri a kertészettulajdonosokat, hogy aki a kérdőívet még kitöltve nem küldte be: az haladéktalanul küldje be a Szövetség Elnökségéhez (Budapest, IX., Lonyai u. 7.) Azon kertészeknek, amelyek ezen utolsó felhívásnak — legkésőbb augusztus elsőjéig — eleget nem tesznek; a Szövetség által megszerzendő kölcsönben semmi körülmények között sem részesülhetnek.

— Öngyilkosok. Tóth Imre 78 éves gazdálkodó Tiszacsegén vasárnap hajnalban felakasztotta magát és mire hozzátartozói észrevették, meghalt. — Győry István balmazújvárosi gazdaleány hétfőre virradóra felakasztotta magát szülei lakásán és meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Ellopták a pénztárcáját. A debreceni rendőrkapitányságon jelentette Weisz Ignác, Hajó utca 22. szám alatti lakos, hogy a Vár utca egyik péküzletében vásárlás közben ismeretlen tettes ellopta a pénztárcáját. A lopás ügyében a nyomozás megindult.

— Agyonuzta a cséplőgépet. A Boeska kert mellett elterülő egyik tanyán a cséplőgép dobja összezúzta Vajda József 18 éves napszámos balkarját és a fején is súlyos sebeket okozott. A mentők a telefonértesítésre azonnal kirobogtak a Debrecenről 16 kilométerre lévő tanyára, hogy első segélyben részesítsék a szerencsétlenül járt napszámos legényt. A mentőknek azonban, mire kiértek, — munkájuk nem akadott, mert a legény a nagy vérvesztés következtében meghalt. A halálos szerencsétlenség ügyében a csendőrség megindította az eljárást, mert az a gyanú, hogy másokat terhel a felelősség a fiatal napszámos szörnyű haláláért.

Hirdessen a „Debreceni Polgár”-ban

A FÜGGETLEN POLGARI PÁRT törvényhatósági bizottsági csoportjának tagjait tisztelettel kéri a párt vezetősége, hogy minden közgyűlés előtti napon délután 6 órakor a tárgysorozat megbeszélése végett a függetlenségi Körbe feltétlenül feljönni szíveskedjenek.

**Hirdetmény**

A Debreceni Helyi Vasút Debrecen—Hajduszoboszló közötti autóbuszjáratán folyó hó 12-ével új menetrend lép életbe. Az új menetrend szerint naponta Debrecenből 7.20, 9.05, 13.50, 15.20 és 18.45 órákor, Hajduszoboszló felé pedig 8.06, 12.40, 14.33, 18.00 és 19.28 órákor indulnak a rendes járatok.

Lényeges változás az új menetrendben, hogy az eddigi járatokon kívül egy új, naponta közlekedő járatot vezettek be, nevezetesen a Debrecenből délután 15.20 órákor és Hajduszoboszló felé délután 18 órákor induló járatokat.

Rendkívüli járatokat a menetrend szerinti járatokon kívül szükség szerint fognak indítani.

**Sok ezer ember**

olvassa a Debreceni Polgárt, ezért hirdetései eredményesek

**Figyelem Kerékpárosok!**

Olcsó készpénz árak:

**Elsőrendű gyártmányú kerékpárok teljesen felszerelve P 130-tól**

garnitúra Michlein gummi	P 20.-
garnitúra Odenvald gummi	P 16.40.-
Michlein köpeny	P 7.50.-
Michlein tömlő	P 3.20.-
Abrones	P 3.20.-
Abrones fék, első	P 4.-
Abrones fék, hátsó	P 4.40.-
Bosch Dinamo	P 22.-
Bovden fék	P 2.50.-
Csengő, kormányra	P 0.50.-
Csengő, kerékre	P 2.20.-
Csomagtartó	P 2.-
pár fogantyugummi	P 1.70.-
pár fogantyugummi versenykormányra	P 1.80.-
drb. fékgummi, abroncs-fékhez	P 0.16.-
drb. fékgummi, Stiriá-fékhez	P 0.30.-
pár Klipsz, szijjal	P 2.40.-
drb. kormány	P 6.-
drb. Karbid-lámpa	P 5.50.-
drb. olaj-lámpa	P 2.50.-
drb. lámpatartó	P 0.80.-
drb. lánc	P 4.-
drb. lánfesztető	P 0.22.-
drb. lakat, színes	P 3.20.-
drb. nyereg	P 8.-
drb. nadrágtartó	P 0.18.-
drb. pumpa, kézi	P 2.80.-
drb. pumpa, lábba	P 4.40.-
drb. pumpacső, kézi	P 0.50.-
drb. pumpacső	P 0.64.-
pár pumpatartó	P 0.70.-
pár pedál, gummis	P 4.-
pár pedál, Block	P 4.80.-
pár sárvédő	P 2.80.-
drb. tengely, első	P 0.70.-
drb. tengely, hátsó	P 0.90.-
drb. tengely, csapágyhoz	P 4.-
drb. villa	P 8.80.-
drb. első agy	P 3.20.-
drb. hátsó agy	P 4.40.-
drb. küllő	P 0.08.-

Minden fel nem sorolt cikkre a legolcsóbb árat számítom.

**Bodnár József**

kerékpár, varrógép és rádió szerelése

üzlete

Debrecen, Csapó-utca 68. sz.

## A vigalmiadó elengedését kéri a várostól Alapi Nándor

Alapi Nándor, az Országos Kamara Színház igazgatója, — aki nagy sikerrel tartja művészi színvonalú előadásait a Csokonai Színházban, a következő beadványt intézte Debrecen városához:

*Méltóságos Polgármester Ur!*

Alulírott, az Országos Kamara Színház igazgatója azzal a tiszteletteljes kéréssel járulok Méltóságos Polgármester Urhoz, hogy méltóztassék 1931 július és augusztus havában Debrecenben, a Csokonai Színházban játszó színházunk bevételeit az eddig fizetett 10 százalékos vigalmiadó fizetése alól mentesíteni.

Kérésem indoklására bátor vagyok felhozni a következőket:

Az Országos Kamara Színház ugyanazt a magasrendű kulturális hivatást teljesíti Debrecenben, amit teljesít az év nagy részében a Csokonai Színház társulata. — Műsorunk, előadásaink magas színvonalra egyenesen arra alkalmas, hogy Debrecenben a színházi művészet legkomolyabb, nemzetet és társadalmat kulturálisan és morálisan nevelő fajtája iránt keltsen érdeklődést a közönség széles rétegeiben. Így voltaképpen azt a hivatást teljesíti, hogy előkészítjük a közönséget, megneveljük a közönséget annak a Csokonai Színháznak a számára, amely éppen kulturális feladatai teljesítésének megkönnyítésére Debrecen város, a nagylelkű Mecénás, illő bőkezűséggel támogat. Ebben a közönséget tanító munkában, — amely a Csokonai Színház számára bizonyára gyümölcsöző is, eddig nem kértük Debrecen város segítségét. Most azonban elérkezett az az idő, amikor éppen ezt kell tennünk: egyrészt az általános gazdasági helyzet következtében, másrészt pedig nagyobb méretű művészi feladataink teljesítésére segítségképpen a vigalmiadó alól való mentesítést kell kérnünk Debrecen városától.

Nem szükséges bizonyítanunk, hogy az általános gazdasági helyzet igen nagy sulytal nehezedik a magyar színészetre, ezt méltányolja Debrecen is, amikor Csokonai Színházát a debreceni színészet

megsegítése érdekében fokozott mértékben segíti. A mi nyári debreceni szereplésünk, amely a közönség legműveltebb, de nem a legrózsásabb anyagi viszonyok között élő rétegeinek kulturális szomjúságát elégíti ki, talán még inkább ki van téve a gazdasági helyzet nyomásának, mint egy olyan színház, amelyik nemcsak a komoly, hanem a könnyebb muzsa segítségét is igénybe veszi.

De ezenkívül igen nyomós ok kérésünk meghallgatása mellett, hogy ebben az évben, augusztus 6-án Debrecenben rendezzük meg társulatunk fennállása óta 3000-ik előadását, ami pedig nemcsak debreceni, hanem az egész magyar színészetenek is ünnepe lesz. A hivatalos előkelőségek mellett, akik erre az ünnepre Debrecenbe jönnek, a fővárosiak és az egész magyar vidéknek sajtója is különleges érdeklődést tanúsít majd 3000-ik előadásunk ünnepe iránt, amint tanúsított az 1000-ik és a 2000-ik előadás jubileuma iránt is. Ez az érdeklődés a magyar művészi közvélemény homlokterébe helyezi Debrecen, amelynek jó hírét, a magyar színművészet iránti nagy megértését hirdetni fogja nemcsak a sajtó, hanem a Kamara Színháznak az ország minden részéből ide érkező híveinek serege is Jubileumunk alkalmával Debrecenben kiadunk egy 10 ives kötetet is, amely a 3-ik ezer előadásunk alatt végzett kulturális munkánkról számol be. Ilyképpen nemcsak ünnepünket üljük meg Debrecenben, hanem ennek kapcsán támogatjuk a debreceni ipart is.

Mindezeknek alapján, amikor kérésünket megújítjuk, azt hisszük, hogy ez megértésre is talál annak a Debrecennek magisztratúrájánál, amely a magyar színművészetben mindig nemzetfenntartó tényezőt látott, amely ennél fogva ezt a színművészetet mindig elhalmozta nagylelkű adományával, Csokonai színházát valósággal a magyar színészet végvárává építvén ki.

Méltóságos Polgármester urat kérésünk szíves meghallgatására kérve, vagyok tisztelettel, mindenkor hálás szolgálója:

*Alapi Nándor.*

## APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések  
díja 10 szög 30 fill.,  
minden további szó  
3 fillér.

A közlés díj vidékről postabélyegeken is beküldhető.

**Üzlethelyiség**

egyháznapi próbaidővel díjmentesen, kiadó. Pozsonyi ut 20.

**Korcsma**

sürgősen átadó jogfolytonossággal és teljes felszereléssel cím a kiadóban.

**Két darab**

jerke szép bárány eladó, esetleg malacért elcserelem, cím a kiadóban.

**Nyulcsalád**

csincsila fehér ifjúkák eladó. Hegedűs Kenti u. 6.

**Kiadó**

Monostorpályi uton 64 sz. ház/egész udvarral 15-re beköltözhető. Értekezni Püspöki palota I. kapu házmestere enél.

**Bor 48 fillér**

kifűnő zamatu. Egy liter arató pálinka 1:50 P. Dénesnél Cegéd u. 22.

**Egy**

szoba konyha fűskamara, augusztus elsejére kiadó. Rákóczi u. 15

**Hajduszoboszlói**

gyógyfürdő közelében Suba penzióban kényelmes szobákat elsőrendű ellátást olcsón kaphat. Daruzugban.

**40 kiló**

szalonna télielés eladó. Nagy István Szegényházsor 6 sz.

**Egy szoba**

konyha speiz kiadó Domb utca 18 szám.

Nem kétséges, hogy a város teljesíteni fogja Alapi Nándor kérését. De teljesíteni is kell! Vitathatatlanul kulturmunkát végez az Országos Kamaraszínház Debrecenben, amikor nagyszerűen megszervezett társulataival, kiváló előadások keretében a tiszta iródmunkát mutatja be.

Különben is — tudomásunk szerint — más vendégszereplő társulatok is mentesítést kaptak már a vigalmi adófizetési kötelezettség alól.

**HAMLET**

Igen érdekes feladat megoldására vállalkozott tegnap este az Országos Kamaraszínház együttese. A „modern” Hamletet mutatták be, mai ruhákban — frakkban, estélyi öltözetekben — jelenítették meg a darab szereplőit.

Megállapíthatjuk, anélkül, hogy a vállalkozás érdeméből bármit is levonni akarnánk, hogy a feladatot nem oldották meg teljes egészében.

Egyedül Alapinak sikerült az maradéktalanul. Kiforrott művésze közelebb hozta hozzánk, érthetőbbé tette a szövevényes lelkű dán királyfi tragikus alakját.

A főbb szereplő törekvése dicseretes volt, de a kosztümökkel együtt nem tudták teljes mértékben levetni, jobban mondva megváltoztatni előadásuk stílusát is.

Mint új szereplőt, megemlítjük Ladányi Ferencet. Játéka a szerepében való komoly elmélyedését mutatta. Szépen beszél.

**A templom egere**

Fodor László bájos vigjátéka: „A templom egere” van ma este műsoron.

A kis gépiróleány, aki olyan „szegény, mint a templom egere” kiküzd, kiharcolja érvényesülését.

### Csütörtökön eredeti bemutató!

Chiarelli „Are és alare” című groteszk színjátékát mutatja be csütörtökön este az Országos Kamaraszínház.

Már maga a darab jelzése „groteszk színjáték” azt mutatja, hogy ez valami még nem látott, valami új. — Így is van! Chiarelli tulajdonképpen a megalapítója annak az érdekes modern színművészetnek, amely Pirandelloval érkezett el tetőpontjára!

Az eredeti bemutató iránt természetesen a közönség körében is óriási az érdeklődés. Siessen is mindenki jegyét biztosítani az elővételi pénztárnál!

Felelős szerkesztő:  
NYIKOS SANDOR

Szerkesztőbizottság:

*Zelinger Ede,  
Erdey Ferenc — Jámor Bertold*

A kiadásért felelős és laptulajdonos:

**HEGYMEGI KISS PÁL**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sas-utca 2. szám.

Nyomta Korvin-nyomda, Sas-u. 2